

今起中国对瑞士等6国试行免签

免签“朋友圈”扩容传递中国开放强信号

据新华社北京3月13日电 3月14日起,中国将对瑞士、爱尔兰、匈牙利、奥地利、比利时、卢森堡6个国家持普通护照人员试行免签政策。这是继本月1日中泰互免签证协定正式生效后,中国免签“朋友圈”实现再次扩容。

根据相关安排,2024年3月14日至11月30日期间,瑞士等6国持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友和过境不超过15天,可免签入境。上述国家不符合免签条件人员仍需在入境前办妥来华签证。

截至3月初,中国已同157个国家缔

结了涵盖不同护照的互免签证协定,同44个国家达成简化签证手续协定或安排。算上新加坡、安提瓜和巴布达、泰国这3个今年以来同中国签署互免签证协议的国家,已有23个国家同中国实现全面互免签证安排。此外,还有60多个国家和地区给予中国公民免签或落地签待遇。

一段时间以来,中方持续推出多项来华签证优化措施,包括减少签证申请表填报内容、阶段性调减签证费、简化来华留学审批手续、免采部分申请人指纹、免签证预约、对部分国家试行免签政策等,进一步破解外籍人员来华的难点、堵点。

在刚刚结束的全国两会上,中国向世界宣示一系列推进高水平对外开放、加强国际交往合作的务实举措——

加大吸引外资力度,推进落实支持高质量共建“一带一路”八项行动,办好进博会、服贸会、消博会、链博会等国际合作平台,举办中非合作论坛新一届会议……携手并进、互利共赢的光明图景中,中国同世界各国合作的“蛋糕”必将越做越大。

中国现代国际关系研究院院长杨明杰表示,在全球经济复苏乏力、不确定性和不确定性上升的背景下,中国传递的

开放合作强信号为推动世界共同发展注入了更多动力和宝贵的确定性。“中国与世界的关系将更为紧密、多彩。”

连日来,国际媒体、学者纷纷表达对中国开放发展前景的信心:“中国进一步扩大对外开放为全球合作伙伴提供增长机遇”“以中国新发展为世界提供新机遇,这符合各国人民对和平发展的强烈愿望”……

从春天起笔,一个活力升腾的中国,将写下更多与世界相互交融、彼此成就的精彩故事。(新华社记者王宾、许可、史竞男、任沁沁、朱超、伍岳)

国台办再评“2·14”恶性撞船事件：台方无情无义无理

新华社北京3月13日电(记者尚昊、刘明洋)国务院台办发言人陈斌华13日就“2·14”恶性撞船事件应询表示,大陆方面后续将采取什么措施,要看民进党当局拿出什么样的态度来处理事件,给遇难者家属和两岸同胞一个什么样的交代。民进党当局如果回避问题,一味拖延,我们将采取进一步措施,一切后果由台方承担。

陈斌华在当日上午国台办例行新闻发布会上说,人命关天,台湾方面粗暴对待大陆渔民导致渔船翻覆、人员死伤,但事发至今,家属连一句道歉都等不到,连一个真相也得不到,台方还在以所谓“调查程序”拖延问题解决,以所谓“执法”推诿卸责,他们才是真正的“三无”——无情、无义、无理。

他表示,民进党当局只有正视问题、端正态度,拿出解决问题的诚意,“2·14”恶性撞船事件的善后协商才能重启。企图拖延时日蒙混过关,恐怕是打

错了算盘。

有记者问,“2·14”恶性撞船事件发生后,民进党当局借机站队美国所谓台湾“国际水域说”,附和美方声称“中共单方面宣布对台湾和台海的主张是将台湾海峡变成内海”,企图关联所谓“台海航行自由”、全球贸易运输等问题,推动外部势力介入台海局势、将台湾海峡“国际化”。对此有何评论?

陈斌华指出,海峡两岸都是中国的领土,中国对台湾海峡享有主权、主权权利和管辖权。根据《联合国海洋法公约》和中国国内法,台湾海峡水域分别为中国内水、领海、毗连区和专属经济区,不存在所谓的“国际水域”。事实上,国际海洋法也根本没有“国际水域”一说。

他指出,根据《联合国海洋法公约》相关条款规定,他国船舶可以“无害通过”台湾海域部分水域,台湾海峡也一直是全球贸易最繁忙的运输通道之一。民进党当局为“倚外谋独”,不惜出卖民族

利益,昧于事实迎合美方歪理邪说,配合外部势力炒作,可谓“卖台”无底线、“害台”无上限。

发布会上有记者问,台防务部门负责人称,为因应“敌情”与强化训练,今年台军方将增加精准弹药射击频次,美军人员来台“协训”频次也将增加。对此有何评论?

陈斌华表示,这再次证明,民进党当局要和平是假、妄图“以武谋独”是真;美国“挺台湾”是假、“毁台湾”是真。正告民进党当局,“台独”与台海和平水火不容。企图“以武谋独”“倚外谋独”,只会让台湾兵凶战危,终将自取灭亡。

他指出,民进党当局大肆挥霍台湾百姓血汗钱向美购武“壮胆”,在岛内强行推出“义务兵役期延长至1年”等措施,亦步亦趋配合美国搞所谓军事训练计划,正一步步把台湾同胞绑上“台独”战车、裹挟台湾年轻人当“炮灰”。美国任何时候都以自身利益为优先,台湾对美

国而言只是遏制中国发展的“棋子”,所谓“挺台”实是“害台”“毁台”,台湾随时会从“棋子”变“弃子”。

日前,3位在台湾半导体领域有重量级影响的人士联名在美国媒体发表文章,指出美国试图借“芯片法”掌握台企技术、削弱台积电实力,引发岛内热议。有舆论指出,民进党当局将台积电作为交易筹码,推动其赴外国建厂,以拉拢外部势力“挺台”。

陈斌华就此应询指出,这篇文章很大程度上反映了台湾产业界对民进党当局无原则、无底线贴靠和迎合外部势力的质疑,以及对台湾优势产业被掏空、核心企业被打压、竞争优势被削弱的担忧。

“一旦台湾经济的产业发展自主性、在全球供应链的话语权都丧失了,试问台湾还有多少‘家底’?结局无非就是从‘棋子’变成‘弃子’。这几位业界专家的看法绝非危言耸听,而是对于台湾社会的‘警世恒言’。”他说。



三星村遗址出土的大穿孔石钺(受访者供图) 宽约36厘米

江苏三星村遗址出土中国史前保存完好的最大石钺

新华社南京3月13日电(记者蒋芳 邱冰清)江苏省常州市金坛区三星村遗址近日又有新发现。考古专家介绍,此次出土了大量新石器时代的骨器、玉器、石器,距今约6300年。其中,一件大穿孔石钺尤为珍贵,是迄今发现的中国史前保存完好的最大石钺。

三星村遗址总面积达35万平方米,是一座新石器时代的文化遗址。1993年至1998年,三星村遗址进行了首次发掘,出土文物4000余件,入选“1998年全国十大考古新发现”。2023年4月,第二轮考古发掘正式启动,批

准发掘面积为800平方米,包括遗址的居住场所、墓葬区等,再次发现大量遗迹和珍贵遗物。

其中,一个宽度约为36厘米的大穿孔石钺引发专家关注。负责此次考古发掘工作的中国社会科学院考古研究所副研究员李默然介绍,石钺所在的墓葬面积明显大于周边普通墓葬,男性墓主人腰部边放置了1件石钺,1件石釜和1件三孔石刀,头部右侧还有20余件猪下颌骨。

“宽度约36厘米的大穿孔石钺被放置在男性墓主人头边,且没有任何使

用痕迹,足以证明在6000多年前,一部分人使用的钺已经脱离了原有实用器的范畴,成为个人身份或权力的象征。作为权杖、礼器的石钺的出现,表明当时人群已经产生分化。”李默然说。

此前,三星村出土过一个宽约10厘米的穿孔石钺,被评为国家一级文物。

李默然认为,从三星村石钺权杖到良渚文化玉钺权杖,再到商周文化的青铜钺权杖,它们之间承前启后的发展关系,对于探讨我国权力制度起源、发展具有极其重要的价值。

缅甸800余名中国籍涉赌诈人员被遣返回国

新华社北京3月13日电(记者熊丰)记者13日从公安部获悉,近日,经中泰缅三国有关部门协商同意,缅甸妙瓦底地区的800余名中国籍涉赌诈人员途经泰国陆续被遣返回国。

据了解,为依法打击跨国电信网络诈骗、网络赌博等突出犯罪活动,2023年3月中国警方与缅甸、泰国执法部门启动联合打击行动,取得丰硕成果。其中,中缅两国警方加强国际执法合作,不断加大缅北地区涉赌诈犯罪的打击力度,形成强大震慑。随着打击行动持续深入,经三方共同努力、密切协作,缅甸妙瓦底地区涉赌诈犯罪园区的部分中国籍人员提出自愿回国。

近日,中国警方派出工作组会同缅、泰方完成上述人员遣返工作。中方将继续加强与有关国家的执法合作,持续打击跨国电信网络诈骗、网络赌博等犯罪活动,全力保护人民群众生命财产安全。